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Objetivos:

Describir el concepto de equilibrio quimico en términos de una reaccion reversible.

Expresar la contante de equilibric deuna reaccion gquimica v predecir de acperdo a

su valor en qué sentido evolucionara la nisma.

o Aplicar el Principio de Le Chatelier para promosticar el desplazamiento del egquilibrio
con 1o cambio de presion de temperatura o de concentracion

¢ Determinar el orden y la ley de velocidad.

Desarrollar la guia en tu cuaderno.

LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO

En el afio 1867, los cientificos Guldberg v Waage lograron mterpretar alpunas reacciones
quinucas elementales, estableciendo que el equilibrio quimico es el estado que el sistema

alcanza cuando las velocidades de reaccion directa e mversa son iguales.

Suponga la signiente reaccion reversible:

AA+bB = cC+dD

Por lo tanto, 1a relacion entre 1as concentraciones de los reactantes y productos, se

denomina constante de equilibrio.

K _ [;]t [D]ﬂ

c—

[A]*[B]

Esta expresion matematica deducida por Guldberg v Waage se le denomina ley de accion

de las masas. Fsta ley establece que: “para una reaccion reversible v en equilibrio, el

producto de las concentraciones molares de los productos dividida por el producto de las

concentraciones molares de los reactantes, elevadas todas 1as concentraciones a un
exponente 1gual a su coeficiente estequiométrico, tiene un valor constante, KC, a una

temperatura deternimada™; v si €sta cambia, también cambia el valor de 1a constante de

equilibrio.
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INTERPRETACION DE LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO.

* 5ila constante de equilibrio es mayor que 1, indica que 1a concentracion molar de
los reactantes, [R]eq. es menor que la concentracion molar de los productos, [Pleg.
Por lo tanto, el estado de equilibrio quimico esta desplazado a favor de
losproductos.

# 5ila constante de equilibrio es igual a 1, indica que 1a concentracidon molar de los
reactantes. [R]eq, es igual a las concentracion molar de los productos, [Pleg. Por lo

tanto, no hay desplazamiento en el estado de equilibrio. Es un estadohipotético
ideal.

# 5ila constante de equilibrio es menor que 1, indica que 1a concentracion molar de
los reactantes, [R]eq, es mayor que la concentracion molar de los productos, [Pleg.

Por lo tanto, el estado de equilibrio quinuco esta desplazado a favor de los
reactantes.

EJERCICIO RESUELTO

Se ha estudiado el signiente proceso que alcanza el estado de equilibrio quimico a la temperatura de
430 °C:

Hzg) + Iz(g) « 2 Hljg)

Cuando se adiciond 1,0 mol de hidrogeno gaseoso (H2) v 1,0 mol de iodo gaseoso (I7) a un
recipiente de acero inoxidable cuyo volumen es de 1 L. se generaron 0.5 mol de yoduro de
hidrogeno (HI) en el equilibrio. Al respecto, calcule:

1) Las concentraciones molares de las sustancias reaccionantes en el estado de equilibrio
2) La constante de equilibrio para 1a reaccion

DESARROLLO
De la reaccidn, se puede establecer que:

Hag) + Iz(g) « 2 Hlig)

Concentracion inicial: M 1M 0
Coef De reaccion X X 2x
Concenfracion en equilibrio:. 1-x 1-x Ix

Nos dan como informacion que se forman 0.5 moles de HI v como el volumen es 1 L, Ia
concentracion molar es 0,5 mol/L.

Por lo tanto, 2x= 0,5 eso mdica que =025 M
Respondiendo Ia parte 1) en el equilibrio :[H:=075M [L]=075M [HI]=0.5M

Respondiendo 2) K - [HI]® K.= _(05Y K. =04
[Ha] [L] (0.75) (0.75)
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RELACION ENTRE LAS CONSTANTES K. YEK;
Si se plantea la expresion para la constante de equilibrio en una reaccion en fase gaseosa es

factible inchoir los términos en unidades de concentracion o bien considerar a las sustancias
en términos de 1a presion que ejercen en la reaccion De este modo, s1 1a reaccion es:

2 S'ng — 2 501@ + 'D;I,{E:,

Las expresiones para K. y K; seran:
K.-[SO:J* [01] Ky=Plso :Poo
[SOs] P503

Donde P, corresponde a la presion parcial de reactivos o productos, segln corresponda.
Ambas expresiones se relacicnan en la siguiente expresion :

Kp :Kc (RT)M

Donde R es |a constante universal de los gases (0,082 atm-L-mol™-K*), Tes la
temperatura del sistema en grados Kelvin v An corresponde al diferendal de moles de
gases que participan en la reaccion (moles de productos — moles de reactantes). Asi en
la reaccidn descrita antenormente:

2 Sﬂa{ﬂ — 2 SDI@ + ﬂl{g}
-2
K, =K. (RT)

K,=K_ (RT)!
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ACTIVIDAD 1:
Desarrollar los ejercicios en el cuaderno.
1} Escribe 1a K;, v K, para las siguientes reacciones en equilibrio:

E] 3 Dzm:, — 2 Og{g]

h} 2 ND; o) < 2ZNO i + Og i

C} CD,:Q], + HEG{gﬁ — G004 @t H- i
dA)2HS gy +302(gp = 2H0 (g + SOy
€) PCls gy = PClag + Clz (g

2) En la condicién de equilibrio de la reaccion; H,Sg) + 20,9+ H,S0,g), 185
concentraciones de cada especie son; [H,S0,] =345 M, [0:]=0,25 My
[H,S] = 1,24 M. Determine el valor de la Ke

3) La constante de equilibrio: 3 Hag + Ny < 2 NHag a 150° C y 200 atm es
0,95.

A] E,CLI'::;“ es la concentracion de amoniaco cuando las concentraciones de N2
e Ha en el equilibrio 0,20 mol/L y 0,10 mol/L respectivamente?.
B) Determinar Ke

4) Una muestra de 2 moles de HI se introducen en un recipiente de 5 litros.
Cuando se calienta el sistema hasta una temperatura de 900K, el HI se disocia

segun la reaccion gaseosa:
2HI = Hy+1
Cuya constante es K.= 3,8 x 10”. Determina el grado de disociacion del HI.
5) Para la reaccion, 3H,(g) + Nyig) <+ 2 NH,yg, en un tambor de 10 litros, se logra el

equilibrio cuando existen 2 moles de H,, 4 moles de N, y 5 moles de NH,.
Determine la concentracion molar de cada especie y el valor de la Ke.
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